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Antrag 

der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Doris Rauscher, Christian 
Flisek, Volkmar Halbleib, Diana Stachowitz, Ruth Waldmann, Florian von Brunn, 
Ruth Müller, Markus Rinderspacher, Arif Taşdelen, Klaus Adelt, Horst Arnold, 
Inge Aures, Martina Fehlner, Harald Güller, Alexandra Hiersemann, Annette Karl, 
Natascha Kohnen, Florian Ritter, Stefan Schuster SPD 

Brückenklassen: musisch-ästhetisches Fach und Sport als Pflichtfächer 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, Anlage 3 zu § 46c Abs. 3 Bayerische Schulord-
nung (BaySchO) dahingehend zu ändern, dass Sport und musisch-ästhetisches Fach 
als Pflichtfächer aufgeführt werden und sich entsprechend auch die Wochenstunden-
zahl der Pflichtfächer um vier Stunden auf dann 23 erhöht.  

 

 

Begründung: 

Aktuell sind für die Brückenklassen ausschließlich Deutsch als Zweitsprache, Englisch 
und Mathematik mit einem Umfang von 19 Wochenstunden als Pflichtfächer für Brü-
ckenklassen vorgesehen. Aus den Bereichen Religionslehre/Ethik/ Islamischer Unter-
richt, gesellschaftswissenschaftliches Fach, wirtschaftswissenschaftliches bzw. berufs-
orientierendes Fach, naturwissenschaftlich-technisches Fach, musisch-ästhetisches 
Fach und Sport muss insgesamt im Umfang von vier Wochenstunden Unterricht be-
sucht werden. Außerdem stehen grundsätzlich sieben weitere Wochenstunden zur Ver-
fügung, die allerdings – so BaySchO – nicht verbindlich sind und „der tatsächliche Um-
fang der Stundenbelegung im Bereich der Wahlfächer richtet sich nach den individuel-
len Wünschen und Bedürfnissen bzw. nach den pädagogischen und organisatorischen 
Gegebenheiten vor Ort“. 

Zur Rhythmisierung des Schulalltags als Ausgleich zu den intensiven Lerneinheiten in 
den Fächern Deutsch, Englisch und Mathematik, zum Abbau von Spannung, zur kör-
perlichen Aktivierung, zum Aufbau von Selbstvertrauen und Selbstbewusstsein und 
nicht zuletzt zur persönlichen und charakterlichen Entwicklung sind Sport, Musik und 
Kunst essenziell. Das erkennt auch die Staatsregierung selbst im Lehrplan an: „Das 
Fach Kunst leistet im Wahrnehmen und Gestalten einen wichtigen Beitrag zu einer 
ganzheitlichen, umfassenden Persönlichkeitsentwicklung: Eigenverantwortlichkeit und 
notwendige Flexibilität im Gestaltungsprozess sowie der Glaube an eigene Gestal-
tungsmöglichkeiten sind die Basis für Selbstkompetenz. Die Schüler erwerben im Un-
terricht grundlegende Fähigkeiten, die sie für die aktive und mitverantwortliche Teil-
nahme am gesellschaftlichen und kulturellen Geschehen benötigen (Sozialkompe-
tenz)“. 

Es ist daher angezeigt, angebracht und notwendig, diese Fächer als Pflichtfächer in den 
Brückenklassen anzubieten und sie damit auch von organisatorischen und planerischen 
Notwendigkeit zu befreien und grundsätzlich immer zu ermöglichen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Doris Rauscher 
u.a. SPD 
Drs. 18/26344 

Brückenklassen: musisch-ästhetisches Fach und Sport als Pflichtfächer 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Margit Wild 
Mitberichterstatterin: Dr. Ute Eiling-Hütig 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 72. Sitzung am  
16. Februar 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Tobias Gotthardt 
Stellvertretender Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Doris Rauscher, 
Christian Flisek, Volkmar Halbleib, Diana Stachowitz, Ruth Waldmann, Florian 
von Brunn, Ruth Müller, Markus Rinderspacher, Arif Taşdelen, Klaus Adelt, Horst 
Arnold, Inge Aures, Martina Fehlner, Harald Güller, Alexandra Hiersemann, 
Annette Karl, Natascha Kohnen, Florian Ritter, Stefan Schuster SPD 

Drs. 18/26344, 18/27935 

Brückenklassen: musisch-ästhetisches Fach und Sport als Pflichtfächer 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über zwei Anträge gesondert abzustimmen.

Zunächst lasse ich über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Containern nicht 

grundsätzlich strafrechtlich verfolgen" auf Drucksache 18/25920 abstimmen. Der fe-

derführende Ausschuss für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integration 

empfiehlt die Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der FDP-Fraktion zustimmen möch-

te, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN, der SPD und der FDP sowie die fraktionslosen Abgeordneten Busch, 

Plenk und Klingen. Gegenstimmen! – Das sind die Fraktionen der FREIEN WÄHLER 

und der CSU, die AfD-Fraktion und der fraktionslose Abgeordnete Bayerbach. Stimm-

enthaltungen? – Bei Stimmenthaltung des fraktionslosen Abgeordneten Swoboda. 

Hiermit ist dieser Antrag abgelehnt.

Wir kommen nun zur Abstimmung über den Antrag von Abgeordneten der SPD-Frak-

tion betreffend "Lehrkräftemangel bekämpfen VII: Flächendeckend Systemadministra-

toren einstellen" auf Drucksache 18/26331. Der federführende Ausschuss für Bildung 

und Kultus empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion 

zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der 

SPD, von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und der FDP sowie die fraktionslosen Abgeord-

neten Busch und Swoboda. Gegenstimmen! – Bei Gegenstimmen der CSU-Fraktion, 

der Fraktion FREIE WÄHLER, der AfD-Fraktion sowie der fraktionslosen Abgeordne-
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ten Bayerbach, Klingen und Plenk. Stimmenthaltungen? – Sehe ich keine. Hiermit ist 

der Antrag abgelehnt.

Wir kommen nun zur Gesamtabstimmung über die Liste. Hinsichtlich der jeweiligen 

Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die 

Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 

der SPD, der FREIEN WÄHLER, die CSU-Fraktion, die AfD-Fraktion und die FDP-

Fraktion. Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Keine. Dann die Frage an die frak-

tionslosen Abgeordneten: Jeweils Enthaltung? – Das sind die fraktionslosen Abgeord-

neten Bayerbach, Klingen, Plenk und Swoboda, die sich jeweils enthalten. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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